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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na ktorej ilustracji przedstawiono przyrzad stosowany do rejestrowania w sposob ciggly zmian stanu wody
w korycie cieku?

Zadanie 2.

Z — retencja poczatkowa [mm]
P — opad [mm]
Z+P=H+E+R |H-odplyw [mm]

E — parowanie terenowe [mm)]
R —retencja koncowa [mm]

Ktory sktadnik przedstawionego w ramce bilansu hydrologicznego zlewni jest okreslany na podstawie
pomiaréw wykonywanych przyrzadem przedstawionym na ilustracji?

Opad.

Odptyw.

Parowanie terenowe.

Retencja poczatkowa i koficowa.

cawp»
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Zadanie 3.

Na podstawie Srednich wieloletnich sum opadow oraz srednich wieloletnich sum parowania wskaznikowego
w potroczu letnim zaobserwowanych w 4 stacjach meteorologicznych wskaz stacjg, w ktorej klimatyczny
bilans wodny wynosit (-72 mm).

Staci Opad-P Parowanie — Ey
. tacja
A. Stacjal [mm] [mm]
B. Stacja Il I 353 425
C. Stacja III. I 359 477
D. StacjalV. | 380 401
v 383 425

Zadanie 4.
Ktory sposob postgpowania wplywa na ograniczenie erozji wietrznej gleb?

A. Zapewnienie sprawnego dziatania systemu nawadniajacego.

B. Zapewnienie sprawnego dzialania systemu odwadniajacego.

C. Zaktadaniei pielggnowanie srodpolnych pasow zadrzewien i zakrzaczen.

D. Utrzymanie optymalnego odczynu gleby oraz zawartosci substancji organiczne;j.

Zadanie 5.

Ktory z przedstawionych zabiegow agromelioracyjnych przyczynia si¢ do gromadzenia wody z opadow
zimowych?

A. Orka gleboka.

B. Drenowanie krecie.

C. Wglebne nawozenie.
D. Glebokie spulchnianie.

Zadanie 6.
W jakim celu stosuje si¢ orke z poglebiaczem?
A. Ograniczenia zarastania rurociggow drenarskich.
B. Ograniczenia parowania wody z powierzchni roslin i gleby.
C. Wytworzenia kanalikéw utatwiajacych doptyw wody do rurociagéw drenarskich.
D. Rozkruszenia zbitej warstwy gleby znajdujacej si¢ bezposrednio pod warstwa orng.
Zadanie 7.
Kiedy najlepiej wykonywac zabiegi agromelioracyjne?
Zima.
Wiosna.
Po zbiorze plonow.

onwp

Przed zbiorem plonow.
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Zadanie 8.
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Dopuszczalne Srednie predkosci przeplywu (V) dla skarp umocnionych
) . . V [m's™] — przy $redniej gtebokosci
Rodzaj ubezpieczenia
04 m 1.0 m 2.0m 3,0 m i wiecej
Bruk kamienny 2.5 3,0 3,25 3,50
Plyty betonowe 2.3 3.0 3,25 3,50
Materace kamienno-siatkowe 4,0 5,0 5,50 6,00
Mur kamienny 58 7,0 8,04 8,70

Okresl na podstawie danych przedstawionych w tabeli rodzaj ubezpieczenia skarpy, ktéry nalezy wykonaé na
odcinku cieku o gtebokosci 1,9 m, w ktorym predko$¢ przeptywu wynosi 8,0 m-s™.

A. Mur kamienny.

B. Bruk kamienny.

C. Plyty betonowe,

D. Materace kamienno-siatkowe.
Zadanie 9.
Jaka grubos¢

zgodnie z rysunkiem przedstawiajagcym umocnienie koryta cieku powinna mie¢ warstwa

narzutu kamiennego, jezeli srednica kamieni narzutu uzytych do umocnienia wynosi 8§ cm?

A, 8cm
B. l6cm
C. 24cm
D. 32cm
Umocnienie koryta narzutem kamiennym
1 — kamienie o $rednicy D
2 — narzut o grubosci 3D
Zadanie 10.
Ktéra budowla regulacyjna nie jest budowla pigtrzaca?
A. Tama podhluzna.
B. Prog kamienny.
C. Stopien wodny.
D. Jaz ruchomy.
Zadanie 11.

Na rysunku przedstawiono zwymiarowany przekréj poprzeczny wykopu pod kanat do przerzutu wody. Jaki
dodatkowy wymiar nalezy poda¢ na tym rysunku, aby moc okresli¢ ilos¢ gruntu przeznaczong do odspojenia?

cawp

Rzedng dna.

Rzedna terenu. 10,00+12,00

]

10,00+12,00

Szerokos¢ skarp.
Gleboko$¢ wykopu.
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Zadanie 12.

Przed ktorym zagrozeniem ostrzega znak przedstawiony na rysunku?

o0w R

Zadanie 13.

Silnym polem magnetycznym.
Promieniowaniem laserowym.
Promieniowaniem jonizujacym.
Porazeniem pradem elektrycznym.
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Widoczny na ilustracji element budowli jest czescia

ocowp

zastawki.

bystrotoku.

jazu statego.

wylotu drenarskiego.
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Zadanie 14,
Wskaz maszyng, ktorej cykl pracy podczas wykonywania wykopow i nasypoéw jest przedstawiony na
schemacie,

= f——

- Powerit D
Ve ™~
/ \

i B =l L‘
Przewoz | Wysypywanie

/J Magarnianis |

Zadanie 15.

Wydajnoéé spycharki wynosi 125 m’/godz. Okre$l czas potrzebny na rozplantowanie urobku pochodzacego
z wykopu przeznaczonego na zbiornik retencyjny o wymiarach 80 x 100 m. Srednia gleboko$¢ zbiornika
wynosi 150 cm.

A. 32 godz.
B. 64 godz.
C. 96 godz.
D. 128 godz.
Zadanie 16.

Badanie przydatnosci gruntu do budowy nasypu powinno byé przeprowadzone na probkach pobranych
z kazdej partii przeznaczonej do wbudowania w korpus co najmniej jeden raz na 3 000 m’. Ile probek gruntu
nalezy poddaé¢ badaniom w przypadku, gdy do budowy zapory ziemnej potrzeba 135 tys. m® gruntu?

A. 15 szt,
B. 30szt.
C. 45 szt,
D. 60 szt.

Strona 6z 12



Zadanie 17.
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Okresl na podstawie rysunku objetos¢ ziemi urodzajnej potrzebnej do ubezpieczenia skarp rowu, ktorych

taczna powierzchnia wynosi 850 m?.

3 “ ':.-.'.I"}.l’P
A. 0,85 1"[‘13 | H ﬁ’ 1}1,@5}\
B 8.50 m ST,

/ "x' »

C. 850m’ humus 10 om” P

3 darn 510 cm~ -
D. 850,0m -

’ kolek @2/25 cm

Zadanie 18.

Jaka ilos¢ namutu o migzszosci 20 cm zostanie usuni¢ta z rzeki o $redniej szerokosci dna 2,5 m, jezeli roboty

beda prowadzone na 3 odcinkach przedstawionych w ramce?

km 0+ 000 do km 0 + 700 m
km1l+200dokm 1+ 600m
km 1+ 700 do km 2 + 000 m

A, 150m’
B. 200m’
C. 350m’
D. 700 m’

Zadanie 19,

Naktad czasu na naprawe 1 metra biezagcego umocnienia z kiszki faszynowej o $rednicy 20 ecm wynosi

0,7 r-g. Czas potrzebny na naprawe takiego umocnienia na obu skarpach na odcinku cieku o dlugosci

300,0 m przez zespot ztozony z 3 robotnikow wynosi

A. 140 godzin.
B. 300 godzin.
C. 420 godzin.
D. 600 godzin.

Zadanie 20.
Wskaz mozliwa przyczyne podtopienia terenu.

A. Usunigcie szaty roslinne;j.

B. Wykonanie sieci drenarskie;j.

C. Pobor wody przez systemy nawadniajace.

D. Odptyw podziemny do przylegtych obszarow.

Zadanie 21.

Na budowe drenarskg dostarczono 150 zwojow rurek drenarskich. Kontrola jako$ci obejmuje 6% zwojow,

w ktorych na odcinku rury o dlugosci 1 m nalezy sprawdzi¢ wykonanie szczelin wlotowych. Ile metrow rur

nalezy obja¢ kontrolg jakosci?

A, 3m
B 6m
C. 9m
D. I2Zm
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Zadanie 22,

W tabeli sg przedstawione rzgdne najwyzej i najnizej potozonych punktow terenu, gdzie jest planowane
wykonanie drenowania niesystematycznego. Maksymalny spadek terenu gwarantujacy bezpieczng prace
przyjetej koparki drenarskiej wynosi 120%.. Wskaz dzial, na ktorym rurociagi bez zastrzezen moga byc¢

wykonane tg koparka.
A. Dziat1 Numer Rzedna w najwyzszym Rzedna w najnizszym Odlegto$c¢ miedzy
B. Duial 2 dziatu punkcie terenu punkcie terenu punktami
‘ 461 [mnp.m] [mn.pm] [m]
g‘ gz?al i 1 458.40 431,00 200,00
. 71
2 488,50 472,10 190,00
3 487,60 462,50 170,00
4 473,50 460,40 100,00
Zadanie 23.

Wskaz metode, ktorg nalezy zastosowac do zaglg¢bienia studni depresyjne;j.

A. Whijanie.

B. Walowanie.
C. Wibrowanie.
D. Wplukiwanie.

Zadanie 24,

Na rysunku przedstawiono schemat technologiczny wykonania odwodnienia z uzyciem iglofiltrow.
Odwodnienie takie stosuje si¢

A. nauzytkach rolnych. Wyznaczer-nie fniej s¢c montazu

B. na skarpach nasypow. i

C. wlokalnych zaglebieniach. l

D. przy wykopach fundamentowych. Rozmieszczenie iglofiltrow
w wyznaczonych miejscach

.

Wplukiwanie i zapuszczanie
iglofiltrow

v

Polaczenie iglofiltrow

z rurociggiem odwadniajacym

Zadanie 25.

Ktory teren jest najbardziej podatny na erozje wodna?
Zalesiony.

Czarny ugor.

Zabudowany.

onwy>

Trwale zadarniony.
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Zadanie 26.

Minimalny spadek saczkow drenarskich wynosi 3%.. Wskaz saczek, ktory wymaga wykonania robot
poprawkowych,

Réznica rzednych przy polaczeniu | Dlugosc
A. Saczek 1. Saczek ze zbieraczem i na koncu saczka saczka
B. Saczek 8. [em] [m]
C. Saczek 13, ! 25 60
D. Saczek 24. 8 20 80
13 32 80
24 18 60
Zadanie 27.

Nawodnienia dzielg si¢ na napowierzchniowe i podpowierzchniowe. Badania struktury gleby oraz warunki
topograficzne wskazuja, ze na terenie uzytkowanym rolniczo nalezy zastosowa¢ nawodnienie
podpowierzchniowe. Ktory sposob nawadniania nalezy zastosowac?

A. Kroplowe.

B. Zalewowe.

C. Podsigkowe.

D. Deszczowniane,

Zadanie 28.

Ktory sposob nawadniania jest opisany w ramce?

A. Zalewowe.

B. Bruzdowe.

C. Podsigkowe.

D. Deszczowniane,

Zadanie 29.

Na ilustracji przedstawiono deszczownig

Nawadnianie polega na spietrzaniu wody w rowach, wskutek czego
woda przesigka do gleby powodujac jej pelne nawilZenie.

A. samobiezng.
B. przetaczang.
C. przenosna.
D. stalg.
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Zadanie 30.

Pobrano z arkusze24.pl

— ujecie wody;

— urzadzenia tloczace wode do sieci i rurociagow;

— urzadzenia sterujgce i kontrolne;

— urzadzenia do uzdatniania wody;

— dozownik nawozéw mineralnych;

— podziemne rurociagi doprowadzajace wode;

— elastyczne przewody nawadniajace wyposazone w emitery.

Ktory system nawadniania sktada si¢ z elementéw przedstawionych w ramce?

A. Stokowy.

B. Kroplowy.

C. Zalewowy.

D. Bruzdowy.
Zadanie 31.

Jaka role w systemie melioracyjnym petni przedstawiona na ilustracji budowla?

Cnawe>

Zadanie 32.

Umozliwia rozrzad wody w czasie nawodnien.

Ogranicza erozj¢ denng i brzegowa.
Umozliwia migracje ryb w gore cieku.
Przyspiesza proces samooczyszczania wody.

Na terenie szkotki lesnej o wymiarach 160 x 400 m zostanie wykonana deszczownia. Na podstawie danych
w tabeli okresl, jaka powinna by¢ wydajnos¢ agregatéw pompowych tej deszczowni.

A. 3,2-601s"

B. 7.2-10,01s"
C. 10,0-33,01s"
D. 33,0-60,01s"

Powierzchnia do nawadniania

Niezbedna wydajnos¢ agregatu

[ha] lub zespotu agregatéw pompowych [l's™]
3-5 32-6.0

6—10 7.2-10,0

11-50 10,0 33,0

30— 100 33,0 - 60,0
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Zadanie 33.

Podczas przegladu stanu technicznego urzadzen stwierdzono, ze nalezy wykosi¢ porosty z dna rowow
wchodzacych w skltad systemu nawodnienia podsigkowego. Dane uzyskane z wizji lokalnej przedstawiono
w tabeli. Okresl calkowita powierzchnie przeznaczong do wykoszenia.

2
A. 150 mz Wyszczegoblnienie Dhlugo$¢ rowu [m] Szerokos¢ dna rowu [m]
B. 288 m’ Réw A 250,0 0,6
€. 40m Réw B 360,0 0,8
D. 838 m’ ki ’ :
Row C 400,0 L0
Zadanie 34,

W celu gromadzenia wody do nawodnien jest planowane wykonanie zbiornika retencyjnego. Ziemia
uzyskana z wykopu zostanie w 50% rozplantowana na przylegtym terenie. Ktora wielko$¢ z przedstawione;
charakterystyki zbiornika umozliwia okre$lenie ilosci tej ziemi?

A. Powierzchnia dna. Parametry zbiomika Wielkos¢
B. Powierzchnia catkowita. Powierzchnia dna 2520 m>
& chz.lla kub:?ltura Wykopu. ) Powierzchnia catkowita 4036 m*
D. Powierzchnia skarp zbiornika. -
Eaczna kubatura wykopu 10 000 m’
Powierzchnia skarp zbiornika 1 740 m*
Zadanie 35.

Srodlesny zbiornik wodny o glebokosci 2 m bedzie wykorzystany jako zroédto wody do nawodnien szkétki
lesnej oraz dla zwierzat lesnych. Okresl szeroko$¢ pasa terenu, ktory zajmie skarpa przeznaczona jako zejscie
dla zwierzat, jezeli jej pochylenie ma wynosi¢ 1 : 5.

A. 2,5m
B. 5,0m
C. 7.5 m
D. 10,0m
Zadanie 36.
Ktory rodzaj stawu nie jest uzytkowany w okresie zimowym?
A. PrzesadkaI.
B. Przesadka II.
C. Staw towarowy.
D. Staw kroczkowy.
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Zadanie 37.
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Doplyw wody do stawu reguluje zastawka drewniana usytuowana na rowie doprowadzajagcym. Parametry

projektowe tej zastawki sa nastepujace:

— szerokosé 0,6 m,
— rzedna progu (dna) 106,85 mn.p.m.
— rz¢dna max pigtrzenia 107,80 m n.p.m.

Ile wynosi wysokos¢ pietrzenia wody na tej zastawce?

A. 0,60m
B. 0.80m
C. 0.85m
D. 0,95 m
Zadanie 38.

W tabeli podano parametry techniczne stawu rybnego. Jaka wielkos¢ nalezy dodatkowo podaé, aby obliczy¢

catkowitg ilo$¢ wody konieczng do wypetnienia stawu?

A. Rzedng dna stawu.

B. Powierzchnie skarp stawu.

C. Pojemnosc¢ przy maksymalnym napelnieniu.
D. Rzedng maksymalnego poziomu lustra wody.

Zadanie 39,

Bilans robot ziemnych zwigzanych z budowa stawu rybnego przedstawia si¢ nastepujaco:

Parametry techniczne Jednostka | Wielkosé¢
Powierzchnia lustra wody ha 2,75
Powierzchnia dna ha 2,46
Dlugosé grobli m 1 020,00

— ilo$é¢ gruntu do odspojenia z czaszy zbiornika — 170 800 m’

— ilo$¢ gruntu do uformowania grobli ~ 21600 m’

— ilos¢ gruntu do prac rekultywacyjnych —~ 8400m’

Ile gruntu nalezy wywiez¢ z terenu budowy stawu rybnego?

A. 140800 m*
B. 149200 m’
C. 162400m’
D. 170800 m’

Zadanie 40,

Na rysunku przedstawiono schemat wykopu pod budynek gospodarczy na terenie gospodarstwa stawowego.

Ktore wymiary sa potrzebne do okreslenia powierzchni terenu, z ktorej nalezy usunaé¢ ziemi¢ urodzajna?

A, apa a

£ 2 £
B. bib; o S
C. daa, bg
D dl, b1 bz
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